



## 20 лет уголовно-судебному управлению прокуратуры Нижегородской области

**16** ноября 2013 года исполнилось 20 лет со дня создания управления (приказ прокурора области от 16.11.1993 N 583-л) по надзору за законностью судебных постановлений по уголовным делам, затем управления по обеспечению участия прокуроров в рассмотрении уголовных дел судами, а с 23 апреля 2013 года уголовно-судебному управлению прокуратуры Нижегородской области.

С самого начала создания Нижегородской прокуратуры одной из ее функций стал судебный надзор. Подразделение уголовно-судебного надзора в разные периоды имело различные наименования. В 30-е годы XX века данная структура именовалась отделом по надзору за работой суда, следствия, дознания, местами заключения и принудительных работ. В последующем отделом по надзору за рассмотрением в судах уголовных дел.

Штатная численность отдела достигала 14 человек без специализации по направлениям деятельности. С января 1955 года по август 1985 года уголовно-судебный отдел Горьковской областной прокуратуры возглавлял почетный работник прокуратуры, заслуженный юрист РСФСР Силаев Юрий Петрович.

На протяжении почти десятилетия (1960–1970-е годы) уголовно-судебный отдел Горьковской областной прокуратуры считался одним из лучших в РСФСР. В конце 60-х годов горьковчане выступили инициаторами проверки в кассационный срок законности и обоснованности приговоров по их копиям, поступающим в следственный изолятор, что позволило повысить эффективность прокурорского надзора. Большинство незаконных судебных приговоров стало либо отменяться, либо изменяться по кассационным протестам прокуроров.

Передовой опыт горьковчан Прокуратура РСФСР начала активно распространять в других республиках.

В такой форме отдел просуществовал до 1993 года, когда, в связи с изменением основ законодательства и роли государственного обвинителя в уголовном процессе, приказами Генерального прокурора Российской Федерации N 152-ш от 04.11.1993 и прокурора обла-



**А.Н. Чигинева**

*Прокурор апелляционного отдела  
уголовно-судебного управления  
прокуратуры Нижегородской области,  
младший советник юстиции*



**Силаев Юрий Петрович**  
Почетный работник прокуратуры,  
заслуженный юрист РСФСР

сти № 583–л от 16.11.1993 отдел по надзору за законностью судебных постановлений по уголовным делам реорганизован в управление, состоящее из 3 отделов общей численностью 29 человек.

Создание управления позволило организовать работу по поддержанию государственного обвинения в судах Нижегородской области и рассмотрению обращений граждан по вопросам законности и обоснованности состоявшихся судебных постановлений, а также обжалованию незаконных и необоснованных судебных решений по уголовным делам на новом уровне и способствовало эффективной защите прав и свобод граждан.

Первым начальником управления являлся Лелекин Александр Александрович. По окончании Свердловского юридического института в 1975 году он был назначен стажером следователя прокуратуры Лукояновского района, а с 1985 года судьба его вывела на должность народного судьи Автозаводского районного народного суда.

С 1993 года Александр Александрович назначен на должность начальника отдела по надзору за законностью судебных постановлений по уголовным делам. В связи с образованием Управления, с ноября 1993 года возглавлял указанное управление прокуратуры области, проработав на данной должности до января 1998 года.

С 27 января 1998 года и до настоящего времени, уже более 15 лет, управление возглавляет Полудневич

Сергей Яковлевич. Заместитель начальника управления Карусевич Галина Александровна.

Штат управления состоит из 38 человек: начальника управления, его заместителя, отделов государственных обвинителей, апелляционного и кассационного, а также организационно-методической группы.

В управлении трудятся опытные и квалифицированные прокуроры, а также талантливые и ответственные молодые работники.

Большой кадровый потенциал работников уголовно-судебного управления признается не только в рамках прокуратуры. Оценивая высокий профессионализм государственных обвинителей за время существования управления 13 работников, успешно сдали квалификационные экзамены на должность судей и приступили к исполнению обязанностей по отправлению правосудия.

Бывшие прокуроры отделов управления Базурин В.А., Фроловичев В.А. и Гончарова Л.А, состоящие в судебном корпусе с 90-х годов XX века, а также Бакулина Л.И., Павлова Е.А. и Кречетова Т.Г, в настоящее время являются уважаемыми и высококвалифицированными судьями Нижегородского областного суда.

В 2012–2013 годах указами Президента Российской Федерации на должность судей городских и районных судов назначены 6 прокуроров управления, а 2, в том числе бывший начальник отдела государственных обвинителей Игнатов М.К., занявший в 2012 году первое место на Всероссийском конкурсе Генеральной прокуратуры РФ – «Лучший государственный обвинитель», на должность судей Нижегородского областного суда.

Работоспособность и глубокие познания в уголовно-правовой сфере позволяют успешно двигаться по карьерной лестнице молодым судьям. Так, в октябре 2013 года двое бывших прокуроров апелляционного отдела Чигинев В.В. и Кузнецов В.Г. назначены на должность заместителей председателей Нижегородского и Советского районных судов г. Н. Новгорода.

При этом профессиональная квалификация нынешнего коллектива управления не уступает опыту и мастерству предшественников.

С 1999 года начальником кассационного отдела (до апреля 2013 года – надзорного отдела) является Смирнова Надежда Владимировна. Под ее руководством обращения граждан по вопросам законности и обоснованности состоявшихся судебных постановлений по уголовным делам рассматриваются качественно и в срок. В 2011 году рассмотрено – 2208, в 2012 году – 2111, а за 9 месяцев 2013 года – 1493 обращений граждан. Кроме того,



*Полудневич Сергей Яковлевич и заместитель начальника управления Карусевич Галина Александровна*

приносят кассационные представления на незаконные и необоснованные судебные решения, вступившие в законную силу, и готовят проекты представлений в Верховный Суд РФ.

Важным направлением деятельности кассационного отдела является работа по реабилитации жертв политических репрессий, подвергнутых таковым на территории Российской Федерации с 25 октября (7 ноября) 1917 года, в соответствии с Законом РФ «О реабилитации жертв политических репрессий» от 18.10.1991 года.

По результатам изучения уголовных дел и иных архивных материалов (газетных публикаций, отчетов о деятельности Чрезвычайных комиссий, и т.д.), при наличии оснований, предусмотренных законом, принимаются решения о реабилитации лиц, репрессированных по политическим мотивам. Целью реабилитации является восстановление жертв репрессий в их гражданских правах, устранение иных последствий произвола и обеспечение посильной в настоящее время компенсации материального ущерба.

Так, за 9 месяцев 2013 года прокурорами отдела изучено 52 архивных уголовных дела, по которым реабилитировано 69 лиц, необоснованно подвергшихся политическим репрессиям.

Например, прокуратурой Нижегородской области в порядке исполнения Закона РФ «О реабилитации жертв политических репрессий» от 18 октября 1991

года реабилитированы Добронравов Петр Иоакимович, Кудрявцев Федор Евлампьевич и Комкова Анна Федотьевна.

Согласно материалам архивного уголовного дела, 41-летний священник Петр Добронравов и 38-летний дьякон Федор Кудрявцев, служители Вельдемановской церкви, а также жительница с. Вельдеманово Анна Комкова, 60-ти лет, обвинялись в контрреволюционной деятельности.

Так, 8 января 1919 года во время литургии в Вельдемановской церкви священник Петр Добронравов и дьякон Федор Кудрявцев поминали за упокой души расстрелянного ранее Императора Николая II. Записку о его поминовении подала жительница села Анна Комкова. Очевидец этих событий, житель того же села, донес на Добронравова, Кудрявцева и Комкову в Княгининскую Уездную комиссию по борьбе с контрреволюцией, спекуляцией и саботажем, посчитав их явными контрреволюционерами.

По результатам предварительного следствия уголовное дело в отношении указанных лиц было прекращено, как не «носящее ярого контрреволюционного характера», с передачей их под негласный надзор милиции по месту жительства.

В соответствии со ст. 1 Закона РФ «О реабилитации жертв политических репрессий», политическими репрессиями признаются различные меры принуждения, применяемые государством по политическим мотивам,





в виде лишения жизни или свободы, иное лишение или ограничение прав и свобод лиц, признававшихся социально опасными для государства или политического строя по классовым, социальным, национальным, религиозным или иным признакам, осуществлявшееся по решениям судов и других органов, наделявшихся судебными функциями, либо в административном порядке органами исполнительной власти и должностными лицами и общественными организациями или их органами.

Добронравов, Кудрявцев и Комкова были привлечены к уголовной ответственности за контрреволюционную деятельность, т.е. подверглись политическим репрессиям по классовым и религиозным признакам, в связи с чем к ним применены ограничения в правах и свободах.

При этом уголовное дело в отношении них прекращено не по реабилитирующим основаниям, т.к. они переданы под надзор местной милиции.

Заключением прокуратуры области от 27 июня 2013 года Добронравов Петр Иоакимович, Кудрявцев Федор Евлампьевич и Комкова Анна Федотьевна реабилитированы на основании вышеуказанных норм закона.

Пахомова Нина Михайловна возглавляет апелляционный (кассационный – до апреля 2013 года) отдел управления более 11 лет. За 12 месяцев 2012 года судебной коллегией Нижегородского областного суда по жалобам сторон и представлениям прокуроров рассмотрено 9149, в 2011 – 10 918, а за 9 месяцев 2013 года более 5 000 дел и материалов досудебного производства – все с участием прокуроров отдела. При этом штат отдела состоит лишь из 14 работников, что обязывает каждого быть высоким профессионалом и быстро ориентироваться в ситуации. Кроме того прокурор, участвующий в деле должен грамотно, руководствуясь принципом законности, выразить свою позицию и всемерно способствовать вынесению судом

законного, обоснованного и справедливого судебного решения.

Захаров Александр Андреевич руководит отделом государственных обвинителей прокуратуры области. Работники отдела участвуют в рассмотрении уголовных дел Нижегородским областным судом, представляющих повышенную общественную опасность, значительный общественный резонанс и сложность в доказывании, в том числе с участием присяжных заседателей. За 9 месяцев 2013 года с участием прокуроров отдела рассмотрено с вынесением приговора 37 дел, в 2012 году – 70 дел, в 2011 – 63 дела.

Так, Нижегородским областным судом в результате правильно построенной линии государственного обвинения, вынесен приговор в отношении банды «черных риэлторов», состоящей из 13 участников. Организатор, осужденный за совершение пяти убийств, мошенничество с квартирами и организацию преступной группы, приговорен к пожизненному лишению свободы. Остальные члены группы – к длительным срокам лишения свободы.

Необходимо отметить, что на протяжении последних лет в результате правильно организованной работы число лиц, полностью реабилитированных судами, составляет меньше 1% от общего числа, в отношении которых вынесены приговоры.

Жизнь заставляет государственных обвинителей постоянно повышать свой профессиональный уровень, для чего управлением проводятся семинары с участием горрайпрокуроров, анализируется практика рассмотрения уголовных дел судами, что в свою очередь позволяет оперативно реагировать на изменения законодательства и обеспечивать законность и обоснованность государственного обвинения по уголовным делам. ■

С юбилеем, уважаемые коллеги!!!